

励精图治铸名院 大医精诚竞风流

江苏徐州市妇幼保健院把党史学习教育与医院的中心工作结合起来，坚持精医为民，实现高质量发展

□ 耿中军 张彤 沙会堂

在江苏省徐州市，每年有近万名宝宝在市妇幼保健院呱呱坠地。每一个“妇幼宝宝”的平安降生，都是该院医护团队为护佑生命书写的精彩答卷。经过60多年发展，徐州市妇幼保健院已成为集医疗、保健、教学、科研、预防为一体，以诊治妇产科常见病、多发病和疑难病症为重点的知名三甲甲等妇幼保健院。从一所普通的专科医院，到淮海经济区妇幼保健院中综合实力领先的医疗高地，几代妇幼人砥砺前行，精益求精，用心呵护徐淮经济区亿万妇女儿童的幸福安康，谱写着精医为民的华美篇章。

狠抓落实 掀起党史学习热潮

自2021年年初党史学习教育开展以来，徐州市妇幼保健院党委将党史学习教育作为一项重大政治任务，紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，高标准高质量开展党史学习教育。

引导医院全体党员干部切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全院党支部在院党委领导下，立足岗位实际，精心部署、多措并举，积极推进党史学习教育，

工作实际，开展“我为群众办实事”实践活动。院党委将“我为群众办实事”实践活动贯穿于党史学习教育的全过程，引导广大党员干部立足岗位、着眼实际、为民服务。为进一步改善门诊就诊体验，医院在专家门诊的基础上，细化服务内容，精准服务患者，新增13个妇科及产科多发病专病门诊。“以人民的需求为根本出发点”，徐州市妇幼保健院党委始终践行着这一信念。

开拓创新 勇攀妇幼事业高峰

面对医药卫生体制改革和当前妇幼保健整改发展的新形势、新需求和新挑战，徐州市妇幼保健院始终以维护广大妇女儿童生命健康为宗旨，以提高医疗质量、保证医疗安全、提供优质服务为根本出发点和落脚点，以制度创新和科技进步为动力，加快医院学科建设和人才培养，全面提升医院综合实力，为妇幼保健事业注入了源源不断的发展动力。

作为核心城市群地市级妇幼保健院中规模最大、技术力量最为雄厚的医疗机构，徐州市妇幼保健院立足“三甲”平台，努力打造一流品牌，在全国地市级妇幼保健院中综合实力排名中，连续7年跻身30强，如此骄人成绩有目共睹。



徐州市妇幼保健院门诊新大楼

心徐州分中心、江苏省住院医师规范化培训基地等。徐州市妇幼保健院通过不断奋进、勇于创新，努力为徐淮地区广大妇女儿童提供全面、专业、先进的医疗保障服务。

从无到有，从有到强，从强到精。支撑这些优势学科和特色专业不断发展、走向医学技术前沿的，是医

大医惠苍生，枝叶总关情。一切为了患者，这是徐州市妇幼保健院一以贯之的努力目标。

针对不孕不育，求子心切的家庭，医院以患者的需求为导向，创建了生殖医学中心。该中心是淮海经济区首批获原卫生部批准开展第一代和第二代试管婴儿等人类辅助生殖技术的医疗机构。2018年10月，医院顺利通过国家卫健委专家组对“胚胎植入前遗传学诊断/筛查(PGD/PGS)”(第三代试管婴儿)的现场评审。医院生殖医学中心成为苏北及苏中地区唯一具有第三代试管婴儿资质的医疗单位。目前，生殖医学中心团队已完成新鲜及解冻移植两万余周期，通过试管婴儿技术顺利出生新生儿万余名。这不仅在徐州本地受到社会的广泛赞誉，接受诊治人群已经覆盖到了淮海经济区周边地市县，社会口碑和美誉度极高。

积极探索 源头预防出生缺陷

从源头上预防出生缺陷，提高出生人口素质，事关千家万户的幸福。多年来，徐州市妇幼保健院始终坚守妇幼保健初心，大力发展出生缺陷防控业务和技术，用实际行动践行“让生命的诞生不再遗憾”的承诺。如今，该院出生缺陷防治工作已成为品牌项目，为该市出生缺陷率的降低提供了有力的保障，在淮海经济区内，其经验和模式得到大力推广。

孕育一个健康的宝宝，是每位孕妇、每个家庭的共同愿望。在徐州市妇幼保健院遗传医学中心，张玉奎院士工作站负责人、遗传医学中心主任顾茂胜带领他的团队，正在通过越来越先进的技术手段，帮助准妈妈们在孕早期筛查出问题宝宝，降低出生缺陷、提高人口质量。

走进妇幼保健院遗传医学中心，

就会看到一台台先进仪器：Life Technologies高通量测序仪、基因芯片检测仪、芬兰WALLAC1420型及1235型时间分辨荧光免疫分析系统、英国AI全自动扫描染色体图像分析系统、美国联合生物公司染色体图像分析系统、德国蔡司AIXO VERTAI倒置显微镜、Volusion E8超声诊断仪……“这些设备在国内都属于比较先进的。”看着这些心爱的宝贝，顾茂胜的脸上露出自豪的笑容。

2002年3月，顾茂胜在徐州地区率先开展了数滴血筛查唐氏综合征和神经管畸形等技术；2003年10月，江苏省卫生厅批准遗传医学中心为徐州市产前筛查兼产前诊断中心，2005年，他将产前诊断中心创建为徐州市第一批临床重点专科。

2009年10月1日，徐州地区产前筛查网络启动。到2013年12月底，已对徐州地区、山东济宁、枣庄、安徽淮北、宿州、宿迁、萧县、河南永城等地筛查孕妇8万余例，发现唐氏综合征59例，18-三体10例，其他染色体异常116余例。

“每一例的筛查，都会影响着一个家庭。因此，我们必须技术过硬，保证筛查准确性的同时，阻断‘问题宝宝’。”顾茂胜说。

作为淮海经济区妇幼系统的龙头单位，徐州市妇幼保健院还牵头成立了淮海经济区医学遗传与出生缺陷防控专业委员会。通过牵手中国科学院大连化学物理研究所，引进张玉奎院士工作站，徐州市妇幼保健院在资源、技术、人才等方面都实现质的提升，学科优势日益突出，预防诊断更加精准。由此一来，充分发挥在淮海经济区医学遗传与出生缺陷防控专科联盟的引领作用，提升了淮海经济区区域妇产科重大疾病诊疗水平，为淮海区域医疗卫生事业注入新动能，为持续推进全省妇幼健康事业的高质量发展

作出新的贡献。

不忘初心 全面提升服务水平

不忘初心，市妇幼保健院一直在路上。

为给患者营造一个干净、整洁、舒适的就医环境，医院持续投入大量资金，绿化美化院内环境，完成新生儿科NICU、产科病房及标准化输液室的升级改造，优化诊室布局，扩大超声科规模，将妇科、产科的超声诊室对应开设，在徐州市率先设立助产士门诊、二胎门诊；规范导诊标识，对院内及楼宇内各种索引、标识进行了醒目、准确标注；病理科窗口前移，在一楼服务台接收标本；大厅设立母乳喂养角，方便哺乳；在各分诊台和窗口，提供手机充电器、老花镜、便签、轮椅、推车、雨伞等设施。

为切实提高就诊效率，方便患者就诊，医院通过开展多种预约挂号方式、完善“无假日门诊”、开通绿色通道等便民措施，全面推行就医“一卡通”，7种预约方式，实现号源100%开放。全年预约患者达33万人次，预约诊疗率达46%，其中复诊预约诊疗率64%。此外，对重点专家的预约时间精确到“分钟”，患者只需按约提前15分钟来院即可。

励精图治铸名院，大医精诚竞风流。徐州市妇幼保健院党委书记黄大文表示，面对全新形势，既要有把握本质、不忘初心的坚守品格，也要有抢抓机遇、顺势而为的改革魄力。他们将着力提升服务水平，凝聚医院发展动力，围绕高水平区域性妇幼保健医疗中心建设，实干笃行，开拓创新，健全和完善妇女儿童全生命周期保障体系，为促进妇幼卫生事业的发展作出应有贡献。

(本文配图由徐州市妇幼保健院提供)



中科院张玉奎院士工作站落户徐州市妇幼保健院

在全院上下迅速掀起学习热潮。

院党委充分利用支部微课堂、院总交班晨会及各科室晨会等多种形式，开展以“学党史、感党恩、跟党走”为主题、以党史为重点的“四史”宣讲活动。在宣讲活动中，院党委领导班子成员带头讲，全院党员干部、职工群众广泛参与，形成了时时讲党史、处处有氛围、人人受教育的生动局面。在进行宣讲学习的同时，医院上下结合

这里拥有临床、保健、医技等科室64个，拥有省妇幼保健重点学科6个，省临床重点专科1个，市临床重点专科13个；不断创新并发展壮大的国家卫健委妇科内镜与微创技术培训基地、中国医师协会妇科内分泌培训基地、江苏省孕产妇危急重症救治中心(苏北唯一)、江苏省妇科内镜诊疗技术培训基地、江苏省苏北片遗传医学诊断中心、江苏省新生儿疾病筛查中

精湛的专家团队。

如今的徐州市妇幼保健院，已从建院之初的48名医护人员发展为现有职工988人，卫技人员827人。其中，高级职称195名、中级职称285名；博士硕士110人，江苏省“333”工程培养对象3人，江苏省“六大人才高峰”资助项目1人，徐州市优秀专家2人，徐州市拔尖人才1人，徐州医科大学副教授4人、硕士生导师8人。



张玉奎院士工作站技术人员在实验室进行遗传学检测实验



医院开展特色陪伴分娩服务



医护人员精心护理在医院顺利降生的三胞胎婴儿